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МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ-ФІЛОЛОГІВ У ПРОЦЕСІ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ 
 

Статтю присвячено формуванню професійних компетентностей майбутніх учителів-філологів 
у процесі педагогічної практики, зокрема визначенню видів діяльності, які студенти-практиканти 
(майбутні вчителі-філологи) можуть виконувати під час проходження педагогічної практики та які 
спрямовані на набуття ними компетентностей, передбачених професійним стандартом "Вчитель 
закладу загальної середньої освіти". Відповідно до професійного стандарту освітній процес вимагає 
від педагога розвитку множинних компетентностей, які сприяють успішному виконанню його функ-
цій в школі. У статті детально розглянуто шляхи набуття низки компетентностей (мовно-кому-
нікативної, предметно-методичної, інформаційно-цифрової, психологічної, емоційно-етичної 
компетентності, інклюзивної, здоров'язбережувальної, прогностичної, організаційної, оцінювально-
аналітичної компетентності, а також компетентності педагогічного партнерства та здатності 
до навчання протягом усього життя) через практичну діяльність майбутніх учителів. Кожна компе-
тентність описана через конкретні види діяльності та заходи, які студенти можуть виконувати 
під час педагогічної практики для досягнення високих результатів у навчанні. Процес набуття ком-
петентностей передбачає проведення уроків, позаурочних заходів, участь у науково-педагогічних 
проєктах, аналіз законодавчих актів та навчальних програм, а також використання цифрових тех-
нологій. У підсумку, дослідження доводить, що професійні компетентності майбутнього вчителя не 
тільки забезпечуються теоретичною підготовкою, але й є наслідком активної практичної діяльно-
сті, що сприяє їх формуванню і вдосконаленню. 

 
Ключові слова: педагогічна практика, професійний стандарт "Вчитель закладу загальної  

середньої освіти", види діяльності, професійні компетентності вчителя-філолога. 
 

Вступ 
Постановка проблеми. Роль педа-

гогічної практики в підготовці май-
бутніх учителів є надзвичайно 
важливою, оскільки вона забезпечує зв'я-
зок між теоретичними знаннями, отрима-
ними в університеті, і реальним досвідом 
роботи в школі. Педагогічна практика дає 
студентам можливість перевірити свої 
знання на практиці, вдосконалити профе-
сійні вміння та сформувати необхідні ком-
петентності для роботи в закладах 
загальної середньої освіти. У процесі педа-
гогічної практики студенти набувають низки 
компетентностей, які передбачені профе-
сійним стандартом "Вчитель закладу  
загальної середньої освіти": мовно-комуні-
кативної, предметно-методичної, інформа-
ційно-цифрової, психологічної, емоційно-
етичної компетентності, інклюзивної,  
здоров'язбережувальної, прогностичної, 

організаційної, оцінювально-аналітичної 
компетентності, а також компетентності 
педагогічного партнерства та здатності 
до навчання протягом усього життя. Хоча 
в теорії та практиці існує чимало праць, у 
яких висвітлені основні аспекти організа-
ції педагогічної практики, проте нам не 
вдалося знайти праць, у яких окреслені 
види діяльності практиканта-педагога, які 
він виконує під час педагогічної практики 
та які орієнтовані на набуття компетент-
ностей, передбачених професійним стан-
дартом "Вчитель закладу загальної 
середньої освіти".  

Отже, потреба держави в підготовці 
майбутніх учителів з високим рівнем сфо-
рмованих компетентностей, передбаче-
них професійним стандартом "Вчитель 
закладу загальної середньої освіти", які 
дозволяють майбутнім випускникам здійс-
нювати педагогічну діяльність у закладах 
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загальної середньої освіти, а також відсу-
тність праць, які описують різні види дія-
льності, орієнтовані на формування 
означених компетентностей, зумовлю-
ють актуальність цієї публікації 

Огляд останніх досліджень і публі-
кацій. Проблема організації педагогічної 
практики в умовах університетської підго-
товки вчителів не нова в педагогічні тео-
рії та практиці. Воровка та Проценко 
(2020) визначили місце, функції та прин-
ципи організації педагогічної практики як 
ключового елементу формування профе-
сійної майстерності вчителя в умовах ре-
формування освіти. Педагогічна практика, 
на думку дослідників, сприяє поглиб-
ленню професійних знань, розвитку кри-
тичного мислення, формуванню навичок 
і вмінь, а також розвитку індивідуального 
стилю педагогічної діяльності, дослідни-
цького та інноваційного потенціалу май-
бутнього вчителя (Воровка, Проценко, 
2020). М. Євтух (2019) розглядає важли-
вість педагогічної практики у формуванні 
професійної майстерності майбутніх учи-
телів, підкреслюючи її роль у розвитку пе-
дагогічних умінь, критичного мислення та 
творчого підходу до навчання. Під час 
практики студенти мають можливість са-
мостійно реалізовувати навчально-вихо-
вну діяльність, вивчати індивідуальні 
особливості учнів та проводити науково-
дослідну роботу. Вчений наголошує на 
необхідності розвитку самовдоскона-
лення студентів через аналіз і рефлексію 
власних педагогічних дій та взаємодії з 
досвідченими вчителями (Євтух, 2019). 
Іванченко та ін. (2005) окреслили прин-
ципи, мету, завдання, зміст педагогічної 
практики, види діяльності студентів-прак-
тикантів під час практики. Кравець (2012) 
аналізує важливість педагогічної прак-
тики в підготовці майбутніх учителів, під-
креслюючи необхідність розвитку 
рефлексивних умінь для професійного 
самовдосконалення. Оскільки практика є 
ключовою складовою формування педа-
гогічних умінь, важливо створювати 

умови для розвитку рефлексії та самопіз-
нання через різні форми роботи, такі як 
ведення рефлексивного щоденника та 
взаємний аналіз уроків. Застосування 
особистісно-діяльнісного підходу до орга-
нізації практики дозволяє студентам не 
лише засвоювати теоретичні знання, а й 
на практиці набувати професійних харак-
теристик, що забезпечують успішну ада-
птацію в реальних умовах педагогічної 
діяльності (Кравець, 2012). Посібник Ми-
рончук (2017) надає детальні рекоменда-
ції щодо організації та проведення 
педагогічної практики студентів, зокрема 
описує мету, завдання та вимоги до сту-
дентів-практикантів. У виданні міститься 
інформація про види діяльності студентів 
під час практики, критерії оцінювання та 
методичне забезпечення, включаючи 
оформлення щоденників і звітів; розгля-
нено вимоги до підготовки та проведення 
виховних заходів, аналізу уроків і психо-
лого-педагогічних характеристик класів. 
Навчальний посібник, укладений Соло-
вей та ін. (2020), містить матеріали, при-
свячені навчальній та виховній роботі 
студента в закладі загальної середньої 
освіти, що охоплює вимоги до уроків, пла-
нування та аналіз уроків з іноземних мов 
і української мови. Цей посібник містить 
розділ, який охоплює науково-дослідни-
цьку роботу студента-практиканта, зок-
рема рекомендації щодо психолого-
педагогічних досліджень та участі у нау-
кових семінарах (Соловей  
та ін., 2020). Водночас констатуємо: нам 
не вдалося знайти праць, у яких повно і 
всебічно висвітлені види діяльності сту-
дентів-практикантів, покликані форму-
вати професійні компетентності, 
визначені професійним стандартом "Вчи-
тель закладу загальної середньої освіти". 

Мета і завдання статті – окреслити 
види діяльності, які студенти-практиканти 
(майбутні вчителі-філологи) можуть вико-
нувати під час проходження педагогічної 
практики та які спрямовані на набуття ними 
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компетентностей, передбачених профе-
сійним стандартом "Вчитель закладу  
загальної середньої освіти". 

Методологія дослідження. У мето-
дологічному підґрунті цієї статті викорис-
тано функціональну модель соціальної 
дії, запропоновану Парсонсом (Parsons, 
1991). Вона дає змогу розглядати навча-
льну діяльність як складник соціальної 
системи, що виконує чотири взаємопов'-
язані функції: адаптацію, досягнення ці-
лей, інтеграцію та підтримку латентних 
(ціннісно-нормативних) структур. У кон-
тексті освітнього процесу адаптація інте-
рпретується як здатність учня 
засвоювати новий матеріал і пристосову-
ватись до змін навчального середовища; 
досягнення цілей – як спрямованість нав-
чальної діяльності на здобуття конкрет-
них результатів, визначених освітнім 
стандартом; інтеграція – як організація 
ефективної взаємодії всіх учасників осві-
тнього процесу; підтримка патернів – як 
формування й збереження внутрішніх 
мотивацій, цінностей і моделей поведінки, 
що забезпечують сталість навчання. Та-
кий підхід використано, щоб системно 
класифікувати види навчальної діяльно-
сті відповідно до їхньої провідної функції, 
а також забезпечити узгодженість педа-
гогічного проєктування з вимогами стан-
дарту освіти. Крім того, дослідження 
ґрунтується на діяльнісному та компе-
тентнісному підходах до навчання. За 
Виготським (1978), навчання здійсню-
ється через практичні завдання та акти-
вну участь студентів у педагогічному 
процесі. Діяльність студентів-практикан-
тів має бути орієнтована на реальні ситу-
ації, що виникають у навчальному 
процесі. Ця діяльність передбачає вирі-
шення педагогічних завдань, організацію 
навчального процесу, використання різ-
номанітних методів та технологій нав-
чання. У процесі виконання завдань 
педагогічного характеру практиканти на-
бувають відповідних умінь, опановують 
різноманітні види діяльності шляхом 

вправляння у цих видах діяльності. Ком-
петентнісний підхід орієнтує процес нав-
чання на розвиток у студентів не лише 
знань і вмінь, а й на здатність застосову-
вати ці знання та вміння в реальних жит-
тєвих ситуаціях. Ключовим поняття 
компетентнісного підходу є компетент-
ність, яку розуміємо як "інтегральну якість 
особистості, яка проявляється в її загаль-
ній здатності та готовності до діяльності, 
що ґрунтується на знаннях і досвіді, які 
набуті в процесі навчання і соціалізації та 
орієнтовані на самостійну й успішну уч-
асть у діяльності" (Ягупов, 2007, с. 4). 
Компетентності (як здатність ефективно 
діяти в різноманітних ситуаціях на основі 
набутих знань, умінь, навичок і досвіду) 
не з'являються в умовах пасивного 
сприймання інформації. Діяльнісний під-
хід доводить, що теорія і практика є 
невід'ємними компонентами навчального 
процесу. Таким чином, діяльність дозво-
ляє не лише набути теоретичних знань, а 
й навчитися їх застосовувати в реальних 
умовах, що є основою розвитку професій-
них компетентностей. Види діяльності, 
запропоновані авторами статті, які вико-
нують практиканти та якими вони мають 
оволодіти, регламентуються професій-
ним стандартом "Вчитель закладу зага-
льної середньої освіти", затвердженим 
наказом Міністерства Освіти та Науки 
(МОН) від 29 серпня 2024 року за №1225 
(Міністерство Освіти та Науки [МОН], 
2024). Описані у цьому професійному 
стандарті дванадцять груп ключових ком-
петентностей були покладені в основу 
розроблених авторами видів діяльності, 
які студенти-практиканти (майбутні вчи-
телі-філологи) можуть виконувати під час 
проходження педагогічної практики. 

Результати дослідження та їх  
обговорення 

Професійним стандартом "Вчитель за-
кладу загальної середньої освіти" (МОН, 
2024) передбачено, що учитель закладу 
загальної середньої світи повинен воло-
діти дванадцятьма компетентностями, 
які уможливлюють його діяльність у школі. 
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Досягнення цих компетентностей під час 
практики здійснюється шляхом вико-
нання практикантами низки педагогічних 
функцій, адже кожна компетентність фо-
рмується у діяльності – шляхом вправ-
ляння в тому видові діяльності, який і 
передбачає певна компетентність.  

Компетентність А 1.1: "здатність 
забезпечувати здобувачам освіти нав-
чання державною мовою" (МОН, 2024). 
Шляхи набуття означеної компетентності 
під час педагогічної практики: 

• проведення уроків українською мо-
вою, використання української мови під 
час спілкування зі здобувачами освіти; 
підготовка та проведення позаурочних 
заходів українською мовою (звітні доку-
менти: плани-конспекти уроків, відеоза-
писи уроків1); 

• застосування методів та прийомів 
для розвитку мовленнєвих умінь учнів: 
організація мовних ігор, дебатів рольових 
ігор, дискусій (звітні документи: плани-
конспекти уроків, заходів, відеозаписи 
уроків та заходів).  

Компетентність А 1.2: "здатність 
забезпечувати здобувачам освіти нав-
чання з урахуванням особливостей мов-
ного середовища в закладі освіти мовою 
відповідного корінного народу або націо-
нальної меншини України" (МОН, 2024). 
Шляхи набуття означеної компетентності 
під час педагогічної практики: 

• ознайомлення практикантів з законо-
давчими актами України, що стосуються 
прав на навчання мовами корінних наро-
дів та національних меншин; ознайом-
лення з державними стандартами та 
шкільними планами (звітні документи: 
звіт аналізу законодавчих актів); 

• аналіз навчальних програм для шкіл 
або університетів, які забезпечують нав-
чання мовами корінних народів (звітні до-
кументи: звіт аналізу навчальних програм). 

• спостереження за викладанням і 
адаптація навчальних матеріалів для уч-
нів, які належать до національних мен-
шин; проведення уроків з української 

 
1 Відеозаписи уроків та інших заходів мають відбуватися згідно з чинним законодавством. 

мови у класах / школах з навчанням мо-
вами корінних народів та національних 
меншин (звітні документи: щоденник 
практики, у якому описано результати 
спостережень, плани-конспекти уроків, 
відеозаписи уроків);  

• організація екскурсій до закладу 
освіти з навчанням мовами корінних на-
родів та національних меншин; зустрічі з 
учителями та учнями, які користуються 
мовою національної меншини (звітні  
документи: відео чи фотозвіт екскурсії / 
зустрічі, план екскурсії); 

• студент може бути залучений до ор-
ганізації позакласних заходів, де відобра-
жаються культурні традиції та мови 
національних меншин (звітні матеріали: 
план-конспект позакласного заходу; 
фото- чи відеозвіт заходу); 

• студент може бути залучений до учас- 
ті у науково-педагогічних проєктах, які сто-
суються мовного навчання національних 
меншин, таких як розролення нових ме-
тодик, дослідження ефективності чинних 
програм (звітні документи: проєкт). 

Компетентність А1.3: "здатність 
забезпечувати навчання здобувачів 
освіти іноземної мови та спілкуватися 
іноземною мовою у професійному колі 
(для вчителів іноземної мови)" (МОН, 
2024). Шляхи набуття означеної компете-
нтності під час педагогічної практики: 

• опрацювання практикантом на-
вчально-методичних матеріалів, присвя-
чених навчанню мови (звіт / щоденник 
практики); 

• проведення уроків з іноземної мови, 
застосування на уроках різноманітних 
методів і прийомів для навчання мови: ін-
терактивні вправи, рольові ігри, дебати, 
дискусії, що стимулюють учнів до актив-
ного використання іноземної мови (звітні 
документи: плани-конспекти уроків; ві-
деозаписи уроків); 

• застосування іноземної мови у спіл-
куванні з учителями, адміністрацією, а та-
кож під час обговорення педагогічних 
питань, участі у методичних заходах або 
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конференціях (звітні документи: щоден-
ник практики / звіт про практику); 

• підготовка та адаптація навчальних 
матеріалів, методичних рекомендацій, 
текстів, додаткових вправ та тестів з іно-
земної мови (звітні документи: плани-
конспекти уроків, тека з додатковими 
навчальними матеріалами); 

• проведення іноземною мовою куль-
турних та позакласних заходів (звітні до-
кументи: плани-конспекти заходів, 
фото-, відеозвіти); 

• залучення до індивідуальних консуль-
тацій і супроводу: практикант може нада-
вати індивідуальні консультації учням з 
іноземної мови, допомагаючи вирішувати 
проблеми з розумінням граматики, лексики 
чи інших аспектів мови (звітні документи: 
щоденник практики / звіт про практику); 

• використання практикантами іншо-
мовних цифрових ресурсів, а також ресу-
рсів для навчання мови (онлайн 
платформи для вивчення мови, інтерак-
тивні програми, мобільні додатки, відео-
матеріали тощо) (звітні документи: 
щоденник практики / звіт про практику, ві-
деозаписи уроків). 

Компетентність А1.4: "здатність 
формувати й розвивати мовно-комуніка-
тивні вміння й навички здобувачів освіти" 
(МОН, 2024). Шляхи набуття цієї компе-
тентності під час педагогічної практики:  

• опрацювання практикантом теорети-
чних джерел з методики навчання мови 
(звіт / щоденник практики); 

• розроблення та проведення уроків, 
спрямованих на розвиток мовленнєвих 
умінь (звітні матеріали: плани-конспе-
кти уроків, відеозаписи уроків);  

• застосування інтерактивних методів 
навчання, які спонукають учнів до спілку-
вання (звітні матеріали: плани-конспе-
кти уроків, відеозаписи уроків);  

• виправлення мовленнєвих помилок 
учнів (звітні матеріали: плани-конспекти 
уроків, відеозаписи уроків);  

• проведення позакласних заходів, 
спрямованих на розвиток мовлення (зві-
тні матеріали: плани-конспекти заходів, 
відеозаписи заходів). 

Компетентність А2.1: "здатність 
моделювати зміст освіти відповідно до 
обов'язкових результатів навчання здо-
бувачів освіти, визначених державними 
стандартами освіти" (МОН, 2024). 
Шляхи набуття означеної компетентності 
під час педагогічної практики:  

• долучення до аналізу нормативних 
документів (освітнього стандарту та нав-
чальних програм); до розроблення нав-
чальних програм, планів уроків або 
інтегрованих курсів, що враховують  
вимоги державних стандартів освіти  
(звітні документи: календарно-тематич-
ний план уроків, плани-конспекти уроків; 
аналітичний огляд фрагмента навчальної 
програми / освітнього стандарту); 

• адаптація наявних підручників, мето-
дичних матеріалів, завдань та тестів від-
повідно до потреб та рівня учнів (звітні 
документи: звіт про адаптацію підручни-
ків та методичних матеріалів; плани- 
конспекти уроків); 

• розроблення інтегрованих курсів, що 
поєднують кілька предметів, або ство-
рення проєктів, де поєднуються різні дис-
ципліни (звітні документи: проєкт або 
план-конспект інтегрованого курсу або 
міжпредметного проєкту); 

• підготовка методичних рекомендацій 
для забезпечення навчального процесу, 
застосування різних методів і технологій 
навчання, зокрема для інтегрованих кур-
сів (звітні документи: підготовлені мето-
дичні рекомендації); 

• проведення уроків, під час яких вико-
ристовуються інтерактивні методи нав-
чання, технології моделювання навчаль- 
ного процесу: проєкти, дискусії, групові 
роботи (звітні документи: плани-конспекти 
уроків; відеозаписи уроків); 

• створення індивідуальних навчаль-
них планів для учнів, що мають особливі 
освітні потреби, забезпечення адаптації 
змісту відповідно до їхніх можливостей 
(звітні документи: підготовлений індиві-
дуальний план для учня / учнів з особли-
вими освітніми потребами); 
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• організація та проведення проєктів, які 
передбачають інтеграцію різних навчаль-
них предметів, з урахуванням результатів 
навчання за державними стандартами 
(звітні документи: звіт про проєкт);  

• здійснення зворотного зв'язку з уч-
нями, коригування змісту і методів нав-
чання залежно від результатів оцінювання 
(звітні документи: звіт про коригування 
процесу навчання; відеозаписи уроків). 

Компетентність А2.2: "здатність 
формувати і розвивати в здобувачів 
освіти ключові компетентності і на-
скрізні вміння, визначені державними 
стандартами освіти" (МОН, 2024). 
Шляхи набуття означеної компетентності 
під час педагогічної практики:  

• ознайомлення з вимогами, визначе-
ними державним стандартом освіти та 
навчальними програмами щодо ключо-
вих компетентностей та наскрізних вмінь 
(звітні документи: аналітичний огляд 
документів); 

• розроблення та проведення уроків, на 
яких реалізуються ключові компетентності 
та наскрізні уміння, в тому числі й інтегро-
ваних уроків (звітні документи: плани-
конспекти уроків, відеозаписи уроків);  

• використання прийомів та технологій 
навчання, спрямованих на реалізацію 
ключових компетентностей та наскрізних 
умінь (звітні документи: плани-конспе-
кти уроків, відеозаписи уроків, розроблені 
методичні матеріали); 

• участь у розробленні міждисципліна-
рних проєктів (звітні матеріали: план 
проєкту). 

Компетентність А2.3: "здатність 
здійснювати інтегроване навчання здо-
бувачів освіти"(МОН, 2024).. Шляхи на-
буття означеної компетентності під час 
педагогічної практики: 

• опрацювання практикантом на-
вчально-методичних матеріалів, присвя-
чених інтегрованому навчанню (звіт / 
щоденник практики) 

• розроблення та проведення інтегро-
ваних уроків, які поєднують кілька пред-
метів або тем, щоб забезпечити учням 

цілісне уявлення про певну проблему або 
тему, наприклад: мову, історію і літера-
туру, мову та екологію (звітні матеріали: 
плани-конспекти уроків, відеозаписи інте-
грованих уроків); 

• розроблення програм, навчальних 
матеріалів, які забезпечують міжпредме-
тні зв'язки між різними навчальними дис-
циплінами (звітні матеріали: 
підготовлені матеріали); 

• підготовка навчальних матеріалів, 
міжпредметних проєктів, які інтегрують 
різні галузі (звітні матеріали: проєкт); 

Компетентність А2.4: "здатність 
добирати і використовувати сучасні й 
ефективні методики і технології нав-
чання, виховання й розвитку здобувачів 
освіти" (МОН, 2024). Шляхи набуття ком-
петентності під час педагогічної практики: 

• ознайомлення з методами навчання, 
виховання та розвитку здобувачів освіти 
шляхом опрацювання наукової та нав-
чальної літератури з педагогіки, психології 
та методики навчання (звітні документи: 
щоденник практики / звіт про практику,  
в якому описуються методи та технології, 
з якими ознайомився здобувач); 

• розроблення та проведення уроків з 
використанням різноманітних технологій 
навчання (звітні матеріали: плани-конс-
пекти уроків, відеозаписи уроків); 

• підготовка та проведення позаурочних 
заходів з використанням різноманітних  
технологій навчання (звітні матеріали: 
плани-конспекти позаурочних заходів,  
відеозаписи заходів); 

• використання цифрових технологій у 
навчальному процесі (звітні матеріали: 
плани-конспекти уроків, відеозаписи уроків); 

• проведення індивідуальних консуль-
тацій та забезпечення індивідуального 
супроводу учнів з використанням різно-
манітних технологій навчання (звітні 
матеріали: плани-конспекти уроків, ві-
деозаписи уроків; підготовлений індиві-
дуальний план для учня / учнів з 
особливими освітніми потребами). 
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Компетентність А2.5: "здатність 
формувати ціннісні ставлення в здобу-
вачів освіти" (МОН, 2024). Шляхи  
набуття компетентності під час педагогіч-
ної практики: 

• опрацювання джерел з психології, які 
стосуються ціннісної сфери людини, а та-
кож з педагогіки, у яких описано особли-
вості формування ціннісних ставлень 
школярів під час навчання (звітні матері-
али: звіт / щоденник практики); 

• інтеграція ціннісних орієнтацій у 
зміст уроків: під час педагогічної практики 
студент може включати ціннісні аспекти у 
зміст навчальних предметів; наприклад, 
на уроках літератури чи мови – обгово-
рення моральних дилем, етичних питань 
(звітні матеріали: плани-конспекти уро-
ків; відеозаписи уроків); 

• організація виховних заходів, де об-
говорюються моральні теми, ситуації, що 
вимагають етичного вибору, або інші спо-
соби виховання, що сприяють розвитку 
соціальної відповідальності (звітні ма-
теріали: плани-конспекти виховних захо-
дів, відеозаписи); 

• організація дискусій, дебатів, аналіз 
різних ситуацій, які допомагають учням 
розвивати критичне мислення, аналізу-
вати моральні питання, формувати вла-
сні цінності (звітні матеріали: 
відеозаписи дискусій, дебатів тощо);  

• виховання через приклад: студент, 
як майбутній педагог, має демонструвати 
особисті цінності через свою поведінку та 
взаємодію з учнями – виявлення терпи-
мості, чесності, поваги до кожної особис-
тості, усвідомлення важливості 
моральних стандартів (звітні матеріали: 
щоденник практики, звіт про практику, де 
описано виховання через приклад); 

• підтримка позитивного мікроклімату 
в класі: практикант може забезпечувати 
сприятливу атмосферу для розвитку мо-
ральних і соціальних якостей учнів через 
організацію уроків та заходів, на яких діти 
навчаються взаємодії, поважають одне 
одного та працюють у команді (звітні ма-
теріали: щоденник практики, звіт про 

практику, де описано шляхи формування 
позитивного мікроклімату в класі). 

Компетентність А3. "Інформаційно-
цифрова компетентність (А3.1. Здат-
ність орієнтуватися в інформаційному 
просторі, здійснювати пошук і критично 
оцінювати інформацію, оперувати нею в 
професійній діяльності, А3.2. Здатність 
ефективно використовувати наявні та 
створювати (за потреби) нові елект-
ронні (цифрові) ресурси, А3.3. Здатність 
використовувати цифрові технології в 
освітньому процесі") (МОН, 2024). Шляхи 
набуття компетентності під час педагогіч-
ної практики: 

• аналіз інформаційних джерел: під час 
педагогічної практики студент може ви-
вчати різні типи інформаційних джерел у 
процесі підготовки до уроків та позауроч-
них заходів: наукові статті, підручники, Ін-
тернет-ресурси, навчальні програми; 
оцінювати достовірність інформації, її дже-
рела та релевантність для навчального 
процесу; адаптувати знайдену інформацію 
для її подання учням, відповідно до їх рівня 
підготовки і специфіки навчального про-
цесу (звітні документи: звіт про аналіз ви-
користаних джерел; плани-конспекти 
уроків, відеозаписи уроків, які демонстру-
ють використання інформаційних джерел). 

• під час педагогічної практики майбут-
ній педагог може здійснювати критичний 
аналіз отриманої інформації для її відпо-
відності освітнім стандартам та вимогам 
програми (звітні документи: звіт про ана-
ліз використаних джерел; плани-конспекти 
уроків, відеозаписи уроків, які демонстру-
ють використання інформаційних джерел); 

• під час педагогічної практики майбут-
ній учитель може застосовувати різні про-
грамні продукти (наприклад, PowerPoint, 
Canva, онлайн-інструменти для створення 
тестів) для створення навчальних ресур-
сів, що відповідають сучасним стандартам 
і потребам учнів звітні документи: звіт 
про практику / щоденник практики, плани-
конспекти уроків та відеозаписи уроків); 

• практикант може впроваджувати в 
навчальний процес завдання і проєкти, які 
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сприяють розвитку інформаційної грамот-
ності учнів, такі як пошук інформації, пере-
вірка її достовірності, створення власних 
проєктів на основі знайденої інформації 
(звітні документи: плани-конспекти  
уроків, відеозаписи уроків, звіт про прак-
тику / щоденник практики); 

• здійснювати оцінювання ефективно-
сті різних інформаційних джерел на нав-
чальний процес (звітні документи: звіт 
про практику / щоденник практики). 

Компетентність Б1.1: "здатність 
визначати і враховувати в освітньому 
процесі вікові й індивідуальні особливості 
здобувачів освіти, їхній психоемоційний 
стан" (МОН, 2024). Шляхи набуття компе-
тентності під час педагогічної практики: 

• опрацювання наукової літератури з 
психології, педагогіки та методики нав-
чання, у якій описані вікові та індивідуа-
льні особливості учнів та способи їх 
урахування в освітньому процесі (звітні 
документи: щоденник / звіт практики); 

• психологічна характеристика класу в 
цілому та окремих учнів зокрема: студент 
може скласти характеристики для кожного 
учня, враховуючи його інтелектуальні мо-
жливості, стилі навчання, соціальні взає-
модії та психологічний стан, це допоможе 
в подальшому адаптувати навчання під 
потреби кожного учня (звітні матеріали: 
психологічний портрет учня / класу); 

• підготовка та впровадження диферен-
ційованих завдань: практикант може підго-
тувати й реалізувати уроки, в яких будуть 
враховані індивідуальні потреби учнів, рі-
зні стилі навчання (візуальний, аудіальний, 
кінестетичний), рівень підготовки; це охоп-
лює розробку додаткових завдань для уч-
нів, які потребують індивідуальної 
підтримки, та завдань для учнів, які можуть 
працювати швидше (звітні матеріали: 
плани-конспекти уроків, диференційовані 
завдання, відеозаписи уроків);  

• проведення діагностики психоемо-
ційного стану: у співпраці з психологом 
школи студент може проводити прості 
опитувальники або тестування для ви-

значення рівня стресу, мотивації, соціа-
льних навичок та вмінь учнів (звітні ма-
теріали: розроблені та виконані 
здобувачами освіти тести, звіт про прак-
тику / щоденник практики, де описані ці 
види діяльності); 

• надання індивідуальних консультацій 
учням, зокрема тим, хто відчуває труднощі 
у навчанні чи має емоційні проблеми; сту-
дент може змінювати методи та технології 
навчання залежно від емоційного стану уч-
нів (звітні матеріали: звіт про практику / 
щоденник практики, де описані консульта-
ції, відеозаписи консультацій); 

• створення сприятливої атмосфери 
на уроках (звітні матеріали: звіт про 
практику / щоденник практики, де описані 
консультації, відеозаписи уроків);  

• психологічні тренінги: студент може 
долучатися до організації психологічних 
тренінгів або занять, спрямованих на ро-
звиток емоційного інтелекту учнів, їх-
нього самопізнання та саморегуляції 
(звітні матеріали: звіт про практику / що-
денник практики, відеозаписи тренінгів).  

Компетентність Б 1.2: "здатність 
використовувати стратегії роботи зі 
здобувачами освіти, які сприяють роз-
витку їхньої позитивної самооцінки,  
я-ідентичності" (МОН, 2024). Шляхи на-
буття компетентності під час педагогіч-
ної практики: 

• опрацювання джерел з психології та 
педагогіки, присвячених розвиткові в учнів 
позитивної самооцінки, я-ідентичності (звіт-
ні матеріали: звіт / щоденник практики); 

• практикант може активно використо-
вувати похвалу та заохочення для підви-
щення впевненості учнів у своїх силах: 
навіть найменші досягнення варто хва-
лити, що допомагає учням розвивати по-
зитивну самооцінку (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики; відеоматеріали 
уроків, позаурочних заходів);  

• майбутній педагог може організову-
вати дискусії та рефлексивні заняття 
(виховні години, уроки), де учні можуть 
висловлювати свої думки, переживання, 
визначати свої цінності та переконання 
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(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики; відеоматеріали уроків, позауроч-
них заходів);  

• практикант може створювати таку 
атмосферу в класі (виховні заходи, 
уроки), де учні відчувають себе в безпеці 
та зможуть відкрито висловлювати свої 
думки без страху осуду, що сприяє розви-
тку самооцінки та відчуття власної цінно-
сті (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики; відеоматеріали уроків, позау-
рочних заходів);  

• використання технік позитивного мис-
лення: практикант може використовувати 
методики позитивної психології, щоб допо-
могти учням орієнтуватися на досягнення, 
а не на помилки (звітні матеріали: відео-
записи психологічних тренінгів);  

• практикант може організувати позак-
ласні заходи, в яких учні беруть участь у 
командних проєктах, культурних або 
спортивних змаганнях, це допомагає уч-
ням відчувати себе частиною колективу і 
розвивати соціальну самооцінку (звітні 
матеріали: сценарій проєкту / змагання, 
відеоматеріал заходу);  

• ведення практикантом рефлексив-
ного журналу, де студент аналізує свої 
взаємодії з учнями, розглядаючи, як його 
дії впливають на самооцінку учнів (звітні 
матеріали: рефлексивний щоденник);  

• взаємодія з батьками учнів: студент 
може залучати батьків до навчального 
процесу через зустрічі або консультації: 
регулярне інформування батьків про до-
сягнення та позитивні зміни у навчанні уч-
нів допомагає підвищити самооцінку як 
учнів, так і їхніх батьків (звітні матері-
али: звіт / щоденник практики). 

Компетентність Б.1.3: "здатність 
формувати мотивацію здобувачів 
освіти й організовувати їхню пізнава-
льну діяльність" (МОН, 2024). Шляхи на-
буття компетентності: 

• опрацювання джерел із психології,  
педагогіки та методики навчання, присвяче-
них розвиткові мотивації до навчання (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• використання різних методів і прийо-
мів мотивації, встановлення чітких і дося-
жних цілей; підготовка та проведення 
уроків з використанням мотиваційних ме-
тодів (звітні матеріали: плани-конспекти 
уроків, відеозаписи уроків); 

• опора на учнівську ініціативу і автоно-
мія: студент може давати учням можли-
вість самостійно вибирати теми для 
проєктів, досліджень або презентацій 
(звітні матеріали: плани-конспекти уро-
ків, відеозаписи уроків, звіт / щоденник 
практики); 

• оцінювання пізнавальної активності 
учнів: студент може вести спостереження 
за пізнавальною активністю учнів, відзна-
чаючи, які методи мотивації працюють 
краще і що стимулює учнів до більш акти-
вної участі (звітні матеріали: щоденник 
спостережень, звіт / щоденник практики, 
психологічна характеристика класу); 

• проведення діагностики мотивації уч-
нів: студент може проводити анкетування 
або опитування серед учнів для визна-
чення їхньої мотивації до навчання, інте-
ресів та потреб (звітні матеріали: 
анкети, опитувальники учнів);  

• розроблення індивідуальних планів 
навчання для учнів: практикант може ство-
рювати індивідуальні навчальні плани для 
учнів, враховуючи їхні інтереси, здібності 
та рівень підготовки, що сприяє розвитку їх 
мотивації до навчання (звітні матеріали: 
індивідуальні плани для учнів). 

Компетентність Б.1.4: "здатність 
формувати спільноту здобувачів освіти, 
у якій поважають і враховують права ко-
жного" (МОН, 2024). Шляхи набуття ком-
петентності: 

• проведення уроків, які дозволяють ін-
тегрувати мову / літературу з правознав-
ством (звітні матеріали: плани-
конспекти уроків, відеозаписи уроків); 

• робота над створенням інклюзивного 
середовища в класі: студент має працю-
вати над створенням інклюзивного сере-
довища, де кожен учень незалежно від 
своїх здібностей, національності, соціа-
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льного статусу, релігії або інших особли-
востей почувається рівним серед інших 
(звітні матеріали: відеозаписи уроків, 
звіт / щоденник практики); 

• організація спільної роботи учнів у 
групах, де кожен має можливість зробити 
свій внесок, враховуючи думки та права 
інших (звітні матеріали: відеозаписи 
уроків, звіт / щоденник практики); 

• проведення уроків і позаурочних за-
ходів, спрямованих на толерантність та 
взаєморозуміння (звітні матеріали:  
відеозаписи уроків / заходів, звіт / щоден-
ник практики); 

• пропагування під час уроків, позауро-
чної роботи принципів прав людини та 
демократичних цінностей (звітні матері-
али: відеозаписи уроків / заходів, звіт / 
щоденник практики).  

Компетентність Б2.1: "здатність 
усвідомлювати особисті відчуття по-
чуття, емоції, потреби та емоційні 
стани інших учасників освітнього про-
цесу, керувати власними емоційними 
станами" (МОН, 2024). Шляхи набуття 
компетентності: 

• самоусвідомлення та рефлексія: сту-
дент може брати участь у рефлексивних 
вправах для самоусвідомлення своїх 
емоційних реакцій у різних ситуаціях, що 
виникають під час педагогічної практики 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, відеозаписи рефлексивних вправ); 

• проходження психологічного трені-
нгу (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, відеозаписи тренінгу); 

• інтерпретація емоцій інших учасників 
освітнього процесу: спостереження за 
емоціями учнів, тобто за емоційним ста-
ном учнів, виявляти зміни в їхньому на-
строї та реагувати відповідно (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики, що-
денник спостережень за учнями); 

• використання методик управління 
стресом і емоціями, таких як глибоке ди-
хання, медитація або позитивне мис-
лення, щоб забезпечити емоційну 
стійкість під час складних ситуацій в класі 

(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, відеозаписи відповідних вправ); 

• підтримка здорового емоційного клі-
мату в класі: студент може створювати 
позитивну емоційну атмосферу, прово-
дити заняття, що сприяють емоційному 
розвитку, допомагають учням висловлю-
вати свої емоції в конструктивний спосіб 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, відеозаписи фрагментів уроків); 

• студент може організувати обгово-
рення або заняття, спрямовані на розви-
ток у учнів емпатії та взаємопорозуміння: 
це можуть бути ситуаційні вправи, де учні 
мають "поставити себе на місце іншого" 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, відеозаписи занять, плани-конспе-
кти занять). 

Компетентність Б2.2: "здатність 
конструктивно й безпечно взаємодіяти 
з учасниками освітнього процесу". 
Шляхи набуття компетентності: 

• опрацювання наукових джерел, при-
свячених конструктивній взаємодії між 
учасниками освітнього процесу (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• координація роботи з учителями: сту-
дент повинен взаємодіяти з іншими педаго-
гами, обговорюючи плани уроків, методику 
викладання, переймати досвід (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики); 

• комунікація з батьками учнів: практи-
кант може активно взаємодіяти з бать-
ками учнів через індивідуальні зустрічі 
або батьківські збори; у таких ситуаціях 
важливо дотримуватися принципів конс-
труктивної комунікації, надавати чітку та 
об'єктивну інформацію про успіхи учнів, а 
також обговорювати питання, що виника-
ють у процесі навчання та виховання (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• застосування стратегій для вирі-
шення конфліктних ситуацій (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики); 

• залучення учнів до активної участі в 
житті класу: студент може проводити за-
ходи, які сприяють створенню атмосфери 
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довіри і співпраці в класі, наприклад, ор-
ганізовувати дискусії, дебати, мозкові 
штурми, що дозволяють учням вислов-
лювати свої думки в конструктивному  
руслі (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, плани-конспекти або відео- 
звіти заходів). 

Компетентність Б2.3: "здатність 
усвідомлювати й поціновувати взаємоза-
лежність людей і систем у глобальному 
світі". Шляхи набуття компетентності: 

• здійснення аналізу глобальних про-
блем та їх взаємозалежностей під час пе-
дагогічної діяльності; наприклад, під час 
підготовки до інтегрованих уроків (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• участь практиканта у міжнародних 
проєктах та програмах, у заходах, які про-
водить МОН або районне управління, 
співпраця з іншими школами, зокрема  
через онлайн-платформи, – що дозволяє 
студенту на практиці побачити, як здійсню-
ється глобальна співпраця в освіті (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики);  

• обговорення глобальних тем з наста-
вником: під час педагогічної практики сту-
дент може проводити консультації та 
обговорення з наставниками щодо того, 
як глобальні проблеми та виклики відо-
бражаються в освітньому процесі (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• участь у шкільних заходах, присвяче-
них (семінарах чи конференціях), присвя-
чених глобальним питанням освіти (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики).  

Компетентність Б3.1: "здатність 
до суб'єкт-суб'єктної взаємодії із здобу-
вачами освіти в освітньому процесі" 
(МОН, 2024). Шляхи формування компе-
тентності:  

• опрацювання наукової літератури, 
присвяченої суб'єкг-суб'єктній взаємодії 
із здобувачами освіти в освітньому про-
цесі звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики); 

• організація спільних проєктів та за-
вдань: студент-практикант може органі-
зовувати роботу над проєктами, що 
передбачають співпрацю між учнями, де 

кожен учасник може робити свій внесок у 
кінцевий результат (звітні матеріали: 
навчальний проєкт);  

• ведення діалогів і конструктивних бе-
сід з учнями: під час уроків і позаурочних 
заходів практикант повинен активно вза-
ємодіяти з учнями, вести діалог на рівних, 
підтримуючи повагу до кожної особис-
тості (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, плани-конспекти уроків та поза-
урочних заходів, відеоматеріали уроків 
та позаурочних заходів); 

• аналіз і врахування індивідуальних 
потреб учнів: практикант має врахову-
вати особливості кожного учня під час 
проведення уроків: різні рівні знань, інте-
реси, емоційний стан (звітні матеріали: 
програми індивідуального навчання, ві-
деозаписи уроків); 

• проведення рефлексії та саморефле-
ксії: студент-практикант має проводити ре-
флексію після кожного уроку або заходу, 
оцінюючи рівень взаємодії з учнями, їхню 
активність і емоційну реакцію (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики); 

• практикант має активно працювати 
над створенням позитивної атмосфери в 
класі, сприяти розвитку духу співпраці, вза-
ємної поваги і підтримки серед учнів (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики). 

Компетентність Б3.2: "здатність 
залучати батьків до освітнього процесу 
на засадах партнерства" (МОН, 2024). 
Шляхи формування компетентності: 

• організація зустрічей з батьками: прак-
тикант може організовувати індивідуальні 
або групові зустрічі з батьками учнів для 
обговорення результатів навчання, розви-
тку учнів та участі батьків у виховному про-
цесі (звітні матеріали: звіт /щоденник 
практики, у якому це зазначається);  

• спільна участь у плануванні освітніх 
заходів: студент може залучати батьків 
до участі в плануванні позакласних та ви-
ховних заходів, свят, проєктів, які органі-
зовуються в класі чи школі (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики;  
відеозаписи або конспекти цих заходів);  
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• студент може організовувати регуля-
рні розсилки або звернення до батьків, 
щоб інформувати їх про досягнення уч-
нів, а також про можливі труднощі або 
проблеми у навчанні та поведінці (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики,  
фотоматеріали розсилок);  

• студент може брати участь у батьків-
ських зборах, у роботі батьківського комі-
тету (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики); 

• практикант може здійснювати комуні-
кацію з батьками через різні канали зв'я-
зку (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики). 

Компетентність Б3.3: "здатність 
працювати в команді із залученими фа-
хівцями для надання додаткової підтри-
мки особам з особливими освітніми 
потребами). Інклюзивна компетент-
ність В1 (В1.1: "здатність створю-
вати умови, які забезпечують 
функціонування інклюзивного освіт-
нього середовища; В 1.2: здатність до 
педагогічної підтримки осіб з особли-
вими освітніми потребами; В1.3: здат-
ність забезпечувати в освітньому 
середовищ і сприятливі умови для кож-
ного здобувана освіти з урахуванням ві-
кових та інших індивідуальних 
особливостей" (МОН, 2024). Шляхи фор-
мування компетентностей: 

• опрацювання наукової літератури, 
присвяченої питанням інклюзії в закладах 
загальної середньої освіти (звітні мате-
ріали: звіт / щоденник практики);  

• створення інклюзивного освітнього се-
редовища: студент-практикант може пра-
цювати над організацією навчального 
простору, що охоплює адаптацію класу для 
дітей з різними освітніми потребами (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• підготовка та проведення уроків із 
врахуванням інклюзивних методик нав-
чання, із використанням різних видів  
матеріалів, що допомагають учням з осо-
бливими потребами (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, плани-конспекти, 
відеозаписи уроків);  

• моніторинг прогресу учнів з особли-
вими освітніми потребами; практикант 
може брати участь у регулярному моніто-
рингу та оцінці навчальних досягнень уч-
нів з особливими потребами, визначати 
ефективність застосовуваних методів 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, виконані учнями завдання); 

• спільна робота з фахівцями інклюзи-
вної освіти: обговорення індивідуальних 
освітніх потреб учнів з особливими пот-
ребами (звітні матеріали: звіт / щоден-
ник практики);  

• участь у розробці індивідуальних на-
вчальних планів для учнів з особливими 
освітніми потребами (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, розроблені ін-
дивідуальні навчальні плани); 

• спільно з вчителями інших предметів 
студент може проводити уроки або поза-
класні заходи, зокрема для дітей з особ-
ливими освітніми потребами (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики, 
план-конспект уроку / заходу, відеомате-
ріали уроку / заходу);  

• практикант може брати участь у про-
веденні тренінгів або зустрічей для бать-
ків дітей з особливими потребами разом 
із соціальними працівниками та психоло-
гами (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, відеоматеріали або конспекти 
тренінгів); 

• індивідуальна консультація для учнів 
з особливими потребами; підготовка спе-
ціалізованих навчальних матеріалів  
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, відеоматеріали консультацій). 

Компетентність В2.1: "здатність 
організовувати безпечне освітнє сере-
довище, використовувати здоров'язбе-
режувальні технології під час 
освітнього процесу" (МОН, 2024). Види 
діяльності, орієнтовані на формування 
цієї компетентності:  

• опрацювання нормативних докумен-
тів, які містять інформацію про санітарно-
гігієнічні вимоги до приміщень закладів 
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освіти та організації навчально-вихов-
ного процесу в школі (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики); 

• оцінка та створення безпечного осві-
тнього середовища: оцінка фізичної без-
пеки класу та шкільних приміщень 
(належне освітлення, правильне розта-
шування меблів, відсутність потенційно 
небезпечних предметів) (звітні матері-
али: звіт / щоденник практики, аналіз-оці-
нка фізичної безпеки класу); 

• проведення серед учнів інструктажів 
щодо безпеки (наприклад, інструктаж з 
пожежної безпеки, правил поведінки в 
разі надзвичайних ситуацій) (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики, розро-
блений інструктаж);  

• оцінка психоемоційного клімату в 
класі, виявлення й запобігання конфлікт-
ним ситуаціям (звітні матеріали: психо-
логічний портрет класу);  

• використання здоров'язбережуваль-
них технологій у навчальному процесі: 
практикант повинен застосовувати методи 
та прийоми, які допомагають підтримувати 
здоров'я учнів протягом навчального про-
цесу (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, відеофрагменти уроків); 

• організація освітнього простору для 
забезпечення здоров'я та безпеки: прак-
тикант має організувати простір у класі 
таким чином, щоб він був не тільки зруч-
ним для навчання, але й безпечним для 
учнів (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, відео / фото класу);  

• планування і організація заходів з без-
пеки та здоров'я: підготовка заходів щодо 
безпеки учнів у школі (наприклад, прове-
дення евакуації на випадок пожежі, нав-
чання дітей поведінці під час надзвичайних 
ситуацій) (звітні матеріали: звіт / щоден-
ник практики, плани-конспекти заходів);  

• співпраця з медичними працівни-
ками та іншими фахівцями: проходження 
тренінгу з надання первинної домедичної 
та психологічної допомоги; участь у орга-
нізації профілактичних заходів, спрямо-
ваних на запобігання захворюванням 
серед учнів (звітні матеріали: звіт / що-
денник практики);  

• розроблення інструкцій та рекомен-
дацій з безпеки: розробка пам'яток для 
учнів щодо правил безпеки в школі, зок-
рема щодо використання технічних засо-
бів, поведінки під час екскурсій, при 
наданні першої допомоги (звітні матері-
али: звіт / щоденник практики, інструкції 
та рекомендації з безпеки). 

Компетентність В2.2: "здатність 
здійснювати профілактично-просвітни-
цьку роботу з учасниками освітнього 
процесу щодо безпеки життєдіяльності, 
санітарії та гігієни" (МОН, 2024). Види 
діяльності, орієнтовані на формування 
цієї компетентності:  

• опрацювання літератури щодо безпеки 
життєдіяльності, санітарії та гігієни (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• розроблення та проведення уроків / 
заходів з безпеки життєдіяльності: розро-
бка планів уроків, що охоплюють основи 
безпеки (пожежна безпека, поведінка в 
екстремальних ситуаціях, надання пер-
шої допомоги, безпека на дорозі), прове-
дення уроків із практичними завданнями, 
рольовими іграми, де учні мають змогу 
розв'язувати ситуації, пов'язані з безпе-
кою (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, плани та відеоматеріали уро-
ків, позаурочних заходів);  

• організація та проведення заходів з 
питань санітарії та гігієни: практикант 
може організовувати уроки, бесіди, ігри, 
тренінги на тему санітарії та гігієни (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики, 
плани та відеоматеріали заходів); 

• розроблення та впровадження про-
світницьких матеріалів: підготовка інфор-
маційних буклетів, плакатів або 
презентацій, що інформують учнів про 
правила безпеки життєдіяльності (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики, 
просвітницькі матеріали);  

• залучення учнів та батьків до участі в 
профілактичних кампаніях: організація 
зустрічей з батьками, де будуть обгово-
рюватися питання безпеки життєдіяльно-
сті дітей, правила гігієни та здорового 
способу життя (звітні матеріали: звіт / 
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щоденник практики, плани та відеомате-
ріали заходів). 

Компетентність В2.3: "здатність 
формувати в здобувачів освіти куль-
туру здорового й безпечного способу 
життя". Види діяльності, орієнтовані на 
формування цієї компетентності:  

• планування та проведення уроків і 
позаурочних заходів на тему здорового 
способу життя: підготовка уроків або про-
ектів, що охоплюють теми здорового  
харчування, фізичної активності, психо- 
емоційного здоров'я та профілактики шкід- 
ливих звичок; створення інтерактивних 
завдань та вправ для учнів, спрямованих 
на формування уявлень про безпеку в рі-
зних ситуаціях (наприклад, на дорозі, в 
школі, вдома) (звітні матеріали: звіт / 
щоденник практики, плани та відеомате-
ріали уроків, позаурочних заходів); 

• залучення учнів до волонтерської та 
соціально корисної діяльності: практи-
кант може організувати заходи, де учні 
можуть брати участь у волонтерських 
проектах, пов'язаних із пропагандою здо-
рового способу життя (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, плани-проєкти 
та відеоматеріали позаурочних заходів). 

Компетентність В2.4: "здатність 
підтримувати особисте фізичне та 
психоемоційне здоров'я під час професій-
ної діяльності" (МОН, 2024). Види діяль-
ності, орієнтовані на формування цієї 
компетентності: 

• опрацювання літератури, присвяче-
ної підтримці особистого фізичного та 
психоемоційного здоров'я під час профе-
сійної педагогічної діяльності (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики); 

• практика управління стресом та емо-
ціями під час педагогічної діяльності: сту-
дент має вчитися виявляти стресові 
ситуації, що можуть виникати під час ро-
боти з учнями, та застосовувати стратегії 
для їх ефективного подолання (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики); 

• встановлення здорового балансу між 
роботою та відпочинком: студент має на-
вчитися правильно організовувати свій 

час, щоб уникати перевтоми та зберігати 
баланс між професійними обов'язками та 
особистим життям (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики);  

• робота з психо-педагогічними пробле-
мами в команді: участь у групових тренін-
гах та майстер-класах, спрямованих на 
підвищення рівня професійної стійкості та 
психоемоційного здоров'я (звітні мате- 
ріали: звіт / щоденник практики); 

• взаємодія з колегами для обміну до-
свідом підтримки здоров'я: обмін досвідом 
з іншими практикантами та вчителями 
щодо ефективних методів збереження 
здоров'я та боротьби з професійним виго-
ранням (звітні матеріали: звіт / щоден-
ник практики).  

Компетентність В2.5: "здатність 
надавати домедичну допомогу учасникам 
освітнього процесу" (МОН, 2024). Види ді-
яльності, орієнтовані на формування цієї 
компетентності можуть бути такі: 

• опрацювання літератури з надання 
первинної домедичної допомоги (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• тренінг з надання первинної домеди-
чної допомоги (звітні матеріали: звіт / 
щоденник практики, відеоматеріали чи 
звіт з проходження тренінгу); 

• ознайомлення з інструкціями та про-
токолами надання першої допомоги: сту-
дент має вивчити інструкції та протоколи, 
які застосовуються в освітньому закладі 
для надання домедичної допомоги  
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, аналіз інструкцій); 

• організація заходів з профілактики 
травматизму: практикант може долуча-
тися до організації заходів, спрямованих 
на запобігання травмам та збереження 
здоров'я учнів (звітні матеріали: звіт / що-
денник практики, відеоматеріали заходів). 

Компетентність Г1.1: "здатність 
прогнозувати результати освітнього 
процесу". Види діяльності, орієнтовані на 
формування цієї компетентності: 

• планування уроків та позаурочних 
заходів (визначення цілей та передбачу- 
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ваних результатів) (звітні матеріали: 
плани-конспекти уроків);  

• аналіз навчальних результатів: сту-
дент може аналізувати вихідні резуль-
тати навченості учнів, оцінювати їхні 
досягнення за різними критеріями, аналі-
зувати підсумкові результати (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики, де 
описано аналіз результатів навчання на 
різних етапах);  

• визначати проблеми в навчанні, на ос-
нові яких будуть прийняті коригувальні за-
ходи для покращення результатів (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики); 

• прогнозування результатів з огляду 
на індивідуальні особливості учнів; прог-
нозування результатів навчання на основі 
індивідуальних планів; використання різ-
них підходів для забезпечення успіху кож-
ного учня залежно від його можливостей і 
потреб (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, індивідуальні плани учнів); 

• аналіз ефективності навчальних стра-
тегій: практикант має оцінювати ефектив-
ність обраних стратегій для досягнення 
результатів навчання, а також і передба-
чити, чи приведуть ці стратегії до бажаних 
результатів (звітні матеріали: звіт / щоден-
ник практики, рефлексивний щоденник); 

• розроблення варіативних підходів, 
форм роботи, технологій навчання до до-
сягнення результатів (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, плани-конспекти 
уроків); 

• використання різних форм зворот-
ного зв'язку, які сприяють виявлянню  
рівня навченості та прогнозуванню ре-
зультатів навчання (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, плани-конспекти, 
відеозаписи уроків);  

• розроблення та реалізація інструме-
нтів для оцінювання результатів: крите-
ріїв для оцінювання досягнень учнів і 
прогнозування результатів на основі цих 
критеріїв, створення різноманітних тес-
тів, завдань, проєктів, аналіз результатів 
після проведення оцінювання, визна-
чення точності прогнозів і коригування 

стратегії (звітні матеріали: звіт / щоден-
ник практики, тестові матеріали). 

Компетентність Г1.2: "здатність 
планувати освітній процес" (МОН, 2024). 
Види діяльності, орієнтовані на форму-
вання цієї компетентності: 

• розробка планів уроків: розроблення 
детальних планів уроків, визначення ці-
лей, завдань, методів та оцінювальних 
критеріїв для уроку, коригування уроків 
після їх проведення на основі зворотного 
зв'язку від учнів та результатів (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики, плани-
конспекти уроків); 

• створення календарного плану: під-
готовка календарного плану на чверть 
(період практики), внесення корективів до 
навчального плану (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, проєкт календар-
ного плану);  

• індивідуалізація планування нав-
чання: створення індивідуальних планів 
навчання для учнів з особливими освітніми 
потребами, визначення адаптованих цілей 
і завдань для учнів з різними можливос-
тями (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, індивідуальний план);  

• планування системи контролю за  
навчальними досягненнями: створення 
системи для регулярного оцінювання ре-
зультатів навчання, використання різних 
форм контролю (звітні матеріали: звіт / 
щоденник практики); 

• планування заходів для розвитку 
критичного мислення: внесення в плани 
уроків завдань, які стимулюють учнів до 
аналізу, порівняння та оцінки отриманої 
інформації (звітні матеріали: звіт /  
щоденник практики, тестові матеріали, 
матеріали проведених заходів).  

Компетентність Г2.1: "здатність 
організовувати процес навчання, вихо-
вання й розвитку здобувачів освіти" 
(МОН, 2024). Види діяльності, орієнто-
вані на формування цієї компетентності: 

• опрацювання методичної літератури 
(звітні матеріали: звіт / щоденник  
практики); 
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• планування, підготовка та прове-
дення навчальних занять: студент пови-
нен самостійно розробляти плани уроків, 
а також проводити уроки різних типів; по-
єднувати на уроках навчання, виховання 
та розвиток учнів (звітні матеріали: звіт 
/ щоденник практики, плани-конспекти, ві-
деозаписи уроків);  

• організація та проведення позауроч-
них заходів; поєднувати на на цих заходах 
навчання, виховання та розвиток учнів  
(звітні матеріали: звіт / щоденник практики, 
плани-конспекти, відеозаписи заходів); 

• адаптація навчального процесу до 
потреб учнів: практикант має вміти адап-
тувати зміст та методи навчання залежно 
від потреб учнів (звітні матеріали: звіт / 
щоденник практики, плани-конспекти,  
відеозаписи уроків, індивідуальні плани 
для навчання учнів з особливими освіт-
німи потребами). 

Компетентність Г2.2: "здатність 
організовувати різні види й форми нав-
чальної та пізнавальної діяльності здо-
бувачів освіти" (МОН, 2024). Види 
діяльності, орієнтовані на формування 
цієї компетентності: 

• опрацювання методичної літера-
тури (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики); 

• організація та проведення різних видів 
робіт: індивідуальної, парної, групової (звіт-
ні матеріали: звіт / щоденник практики, 
плани-конспекти, відеозаписи уроків); 

• застосування різноманітних техноло-
гій навчання: технології кооперативного 
навчання, рольових ігор, дискусій, колек-
тивних проєктів інших інтеракцій (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики, 
плани-конспекти, відеозаписи уроків).  

Компетентність Г2.3: "здатність 
організовувати осередки навчання, ви-
ховання й розвитку здобувачів освіти" 
(МОН, 2024). Види діяльності, орієнто-
вані на формування цієї компетентності: 

• опрацювання літератури з методики 
навчання та педагогіки (звітні матері-
али: звіт / щоденник практики); 

• студент має здатність організову-
вати фізичне середовище класу так, щоб 
воно сприяло активному навчанню та ро-
звитку учнів: правильне розташування 
меблів, використання різноманітних нав-
чальних матеріалів та інструментів (зві-
тні матеріали: звіт / щоденник практики, 
плани-конспекти, відеозаписи уроків); 

• створення сприятливого виховного 
середовища: організація виховних захо-
дів (уроки доброти, толерантності, еколо-
гічні акції, волонтерські програми), 
проведення активних форм виховання, 
таких як класні години, інтерактивні за-
няття, зустрічі з представниками різних 
професій; створення атмосфери підтри-
мки і взаємоповаги серед учнів через ігри, 
командну роботу, групові обговорення (зві-
тні матеріали: звіт / щоденник практики, 
плани-конспекти, відеозаписи заходів);  

• організація виховних осередків та 
роботи з батьками: спільна робота з ба-
тьками для підтримки навчального про-
цесу, долучення батьків до виховних 
заходів, проєктів (звітні матеріали: звіт / 
щоденник практики, плани-конспекти,  
відеозаписи роботи з батьками);  

• організація додаткових освітніх осе-
редків: студент може організовувати до-
даткові освітні осередки для розвитку 
здібностей учнів через позаурочні за-
няття, гуртки, клуби, літературні чи нау-
кові кола (звітні матеріали: звіт / 
щоденник практики, плани-конспекти,  
відеозаписи роботи осередків); 

• інтеграція технологій у навчальні осе-
редки: використання мультимедійних засо-
бів, комп'ютерних програм для створення 
інноваційних освітніх осередків (звітні ма-
теріали: звіт / щоденник практики). 

Компетентність Г3.1: "здатність 
здійснювати оцінювання результатів 
навчання здобувачів освіти" (МОН, 2024). 
Серед видів діяльності, орієнтованої на 
формування цієї компетентності слід ви-
окремити:  

• здійснення різні види та форми конт-
ролю та оцінки досягнень учнів (звітні 
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матеріали: звіт / щоденник практики, 
плани-конспекти, відеозаписи уроків); 

• розроблення критеріїв оцінювання 
та інструментів для оцінки: практикант 
може визначати критерії оцінювання  
навчальних досягнень учнів, створювати 
критерії та норми для оцінювання пись-
мових робіт, проєктів (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, розроблені  
критерії оцінки); 

• використання цифрових технологій 
для оцінювання: студент може використо-
вувати онлайн-платформи для тестування 
учнів, аналізу результатів, а також для 
збору та опрацюванняданих про досяг-
нення учнів (звітні матеріали: звіт /  
щоденник практики, відеоматеріали, фото-
матеріали роботи на онлайн-платформі); 

• проведення діагностичних оцінок: 
студент може проводити діагностичні оці-
нки на початку навчального періоду для 
визначення стартового рівня знань учнів 
та коригування плану уроків, здійснювати 
проміжну та підсумкову діагностику  
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, роботи учнів). 

Компетентність Г3.2: "здатність 
аналізувати результати навчання здо-
бувачів освіти". Види діяльності, орієнто-
вані на формування цієї компетентності 
можуть охоплювати: 

• виконання аналізу результатів оці-
нювання: студент може проводити аналіз 
результатів оцінювання учнів, зокрема 
визначати сильні та слабкі сторони нав-
чального процесу, відстежувати прогрес 
учнів (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, фідбеки); 

• формування зворотного зв'язку: прак-
тикант може надавати учням зворотний 
зв'язок по їхніх роботах, тестах, проєктах, 
оцінюючи не лише кінцевий результат, але 
й процес навчання (звітні матеріали: звіт 
/ щоденник практики, матеріали, роботи 
учнів, які засвідчують зворотний зв'язок);  

• розроблення плану коригувальних 
заходів: практикант може аналізувати ре-
зультати оцінювання та розробляти план 
коригувальних заходів для учнів, які  

мають прогалини в знаннях або навичках 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, план коригувальних заходів, відео-
записи проведених заходів). 

Компетентність Г3.3: "здатність 
формувати спроможність у здобувачів 
освіти до самооцінювання і взаємооці-
нювання результатів навчання" (МОН, 
2024). Види діяльності, орієнтовані на 
формування цієї компетентності: 

• залучення учнів до самооцінювання 
та взаємооцінювання: практикант може 
організовувати процес самооцінювання і 
взаємооцінювання серед учнів, розви-
вати уміння самоконтролю учнів (звітні 
матеріали: звіт / щоденник практики,  
відеозаписи уроків); 

• розроблення методик для самооці-
нювання і взаємооцінювання: студент 
може розробити інструменти для самоо-
цінювання та взаємооцінювання, щоб 
учні могли самостійно оцінювати свою 
роботу або роботу своїх однокласників 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, розроблені матеріали для самооці-
нювання та взаємооцінювання, критерії 
оцінювання); 

• навчання учнів техніки самооціню-
вання: практикант може проводити за-
няття або тренінги для учнів, в яких вони 
будуть навчатися правильно оцінювати 
свою діяльність, розвивати рефлексію 
щодо своїх досягнень (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики, відеозаписи 
тренінгу); 

• студент може організовувати за-
вдання та проєкти, де учні оцінюють  
роботи один одного за заздалегідь визна-
ченими критеріями, що сприяє розвитку 
комунікативних навичок та критичного 
мислення (звітні матеріали: звіт / що-
денник практики, розроблені навчальні 
матеріали); 

• формування навчальних завдань, які 
передбачають самооцінку та взаємо- 
оцінку: практикант може розробляти  
завдання, де учні мають не тільки викону-
вати роботу, але й оцінювати свої дії в 
процесі її виконання, а також оцінювати 
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роботу своїх однокласників (звітні мате-
ріали: звіт / щоденник практики, розроб-
лені навчальні завдання). 

Компетентність Д1.1: "здатність 
здійснювати власний професійний роз-
виток, отримувати підтримку від ко-
лег"(МОН, 2024). Шляхи набуття:  

• участь у професійних навчаннях, 
тренінгах та семінарах: практикант може 
бути залучений до участі в різноманітних 
професійних тренінгах, семінарах, орга-
нізованих в рамках практики або школи 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, відеозаписи заходів); 

• залучення до внутрішньошкільних 
зустрічей та методичних об'єднань: сту-
дент може брати участь у засіданнях ме-
тодичних об'єднань, педагогічної рада 
або внутрішньошкільних обговореннях, 
де обговорюють нові підходи до нав-
чання, аналізують успіхи і проблеми учнів 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, відеозаписи заходів); 

• спостереження за роботою досвідче-
них педагогів, зокрема відвідування уро-
ків (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, звіт-аналіз уроку);  

• обмін досвідом з колегами та менто-
рами: практикант може брати участь у 
щоденних чи тижневих зустрічах з менто-
рами або іншими педагогами, щоб обго-
ворити свої досягнення, отримати поради 
та рекомендації щодо вдосконалення 
свого педагогічного досвіду (звітні мате-
ріали: звіт / щоденник практики); 

• пошук і вивчення наукових статей та 
професійних публікацій: практикант може 
вивчати наукові статті, книги, блоги, що 
стосуються педагогічних інновацій, су-
часних методик викладання, психолого-
педагогічних підходів (звітні матеріали: 
звіт / щоденник практики). 

Компетентність Д 1.2: "здатність 
надавати підтримку колегам у їхньому 
професійному розвитку". Шляхи набуття:  

• участь у спільних педагогічних обго-
вореннях та нарадах: практикант може 
надавати поради та консультації одно- 

групникам у вирішенні різноманітних про-
фесійних завдань (звітні матеріали: звіт 
/ щоденник практики);  

• спільна розробка навчальних матеріа-
лів і ресурсів: практикант може допомогти 
одногрупникам у створенні навчальних 
програм, планів уроків, підручників або ін-
ших навчальних матеріалів; також може 
допомагати вчителям у доборі матеріалів 
для уроків (звітні матеріали: звіт / що-
денник практики);  

• проведення заходів: студент може 
допомагати одногрупникам та вчителю-
наставнику в проведенні позаурочного 
заходу (звітні матеріали: звіт / щоден-
ник практики).  

Компетентність Д 1.3: "здатність 
до інноваційної діяльності (для вчителів-
магістрів") (МОН, 2024). Шляхи набуття 
компетентності:  

• розроблення, застосування та апро-
бація новітніх авторських технологій нав-
чання (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, довідка з місця практики про 
апробація, розділ у магістерській роботі); 

• адаптація технологій навчання, які іс-
нують, до конкретних навчальних умов, 
здійснювати аналіз результатів, отрима-
них під час застосування цих технологій 
(звітні матеріали: звіт / щоденник прак-
тики, плани-конспекти уроків, відеомате-
ріали уроків); 

• розроблення та впровадження іннова-
ційних навчальних матеріалів з подальшим 
аналізом їхньої ефективності (звітні  
матеріали: звіт / щоденник практики,  
навчальні матеріали, звіт-аналіз);  

• аналіз та впровадження нових тенде-
нцій в освіті: студент може здійснювати 
дослідження нових тенденцій у педагогіч-
ній науці і впроваджувати їх у свою прак-
тику (звітні матеріали: звіт / щоденник 
практики, звіт-аналіз, довідка з місця 
практики про апробація, розділ у магіс-
терській роботі); 

• використання і розвиток інноваційних 
методів оцінювання: таких, як портфоліо, 
самооцінка, оцінка за допомогою цифро-
вих інструментів, використання критерій-
них оцінок, з подальшим аналізом їх 
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ефективності (звітні матеріали: звіт / що-
денник практики, навчальні матеріали, 
звіт-аналіз). 

У поданій статті наведені можливі види 
діяльності, які здійснює студент під час 
педагогічної практики для набуття компе-
тентностей, передбачених професійним 
стандартом. Політика кожної освітньої 
програми, закладу вищої освіти передба-
чає, що студент може здійснювати частину 
з цих видів діяльності або виконувати інші 
завдання, які сприятимуть формуванню 
необхідних компетентностей. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень 

Отже, окреслені види діяльності є орі-
єнтирами, на яких варто зосереджувати 
увагу, оскільки вони сприяють розвитку 
важливих професійних компетентностей, 
передбачених професійним стандартом. 
Хоча конкретні завдання під час практики 
можуть змінюватися в залежності від спе-
цифіки навчального закладу чи організа-
ції, основна мета полягає в тому, щоб 
студент отримав необхідний досвід і зміг 
продемонструвати набуті знання та 
вміння. Це дозволить успішно реалізу-
вати професійну діяльність після завер-
шення навчання.  

Перспективою подальших досліджень 
може бути: оцінка ефективності різних ви-
дів практичної діяльності; розроблення 
нових методів оцінювання компетентності 
студентів-практикантів, моделювання 
майбутнього розвитку професійних ком-
петентностей; аналіз позитивних та нега-
тивних чинників, що впливають на успіх 
практичної підготовки майбутніх учителів. 

 
Внесок авторів: Вячеслав Шовковий – 

методологічні засади аналізу компетентнос-
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визначення видів діяльності компетентнос-
тей В, Г; висновки 
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DEVELOPING PROFESSIONAL COMPETENCIES IN PRE-SERVICE 
PHILOLOGY TEACHERS THROUGH PEDAGOGICAL PRACTICUM 

  
Background. Developing professional competencies is a crucial aspect of the educational training of pre-

service philology teachers, particularly during their pedagogical practicum. As future educators, they must 
acquire a broad range of competencies to perform their roles effectively within the school environment. The 
professional standard 'Teacher of General Secondary Education Institution' outlines the essential 
competencies, which encompass linguistic-communicative, subject-methodological, informational-digital, 
psychological, emotional-ethical, inclusive, health-promoting, prognostic, organisational, evaluative-analytical, 
and pedagogical partnership competencies, as well as the capacity for lifelong learning. 

The purpose of the article is to outline the types of activities that student interns (future philology teachers) 
can perform during their pedagogical practicum and which are aimed at their acquisition of competencies 
stipulated by the professional standard "Teacher of a general secondary education institution". 

Results and discussion. The article examines the development of a number of competencies (linguistic 
and communicative, disciplinary, informational and digital, psychological, emotional and ethical competence, 
inclusive, health-preserving, prognostic, organisational, evaluative and analytical competences, as well as 
pedagogical partnership competence and the ability to learn throughout life) through various practical activities 
during pedagogical practice. These activities are designed to help student-interns acquire and improve the 
knowledge and skills outlined in the professional standard. The article examines in detail specific activities and 
measures that students can use to achieve high academic results, such as conducting lessons, organising 
extracurricular activities, participating in research and pedagogical projects, analysing legislative acts and 
curricula, and utilising digital technologies. In conclusion, the study demonstrates that the professional 
competencies of future teachers are not only built through theoretical training, but also through active, practical 
activities that contribute to their development and improvement. 

 
Keywords: pedagogical practicum, professional standard "Teacher of General Secondary Education 

Institution", types of activities, professional competencies of a philology teacher. 
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